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DiesesAufgabenblattvird in derUbungam28.01.04besprochen.

Aufgabe 1 (3+2 Punkte)

In derVorlesungwurdedie Wumpus-Vélt beschriebenn einerWelt der GréZenxn gibt esimmer
genaueinenWumpusund dieserkannnicht in einemLoch sitzen.Es seienw; ; und p;; wahr
genaudann,wennaufdemFeld(i, ) ein Wumpusbzw. ein Lochist.

UberlegenSiesich,wasfiir pradikatenlogischEBormelnnétig waren,um dieszu beschreiben.
(a) Esgibt genaueinenWumpus:
Losung:

Mit denPradikaten

e W(i,j) : Wumpusauf (i, j)
e P(i,j) : Fallgrubeauf (i, j)

emgibt sich:
FiTFj(W(i, j)) A VIVVKYI(W(i, ) AW(KI)) = (i=kAj=1))

(b) DerWumpussitztnichtin einemLoch:

LOsung:

Yivi(P(i, j) = -W(i, )



Aufgabe 2 (7 Punkte)

DruckenSiedie folgendenTatsachemls pradikatenlogisah Formelnaus.BenutzerSie passende
Symbolefiir Konstanterund Pradikateund gebenSie dieseexplizit an.

1) Tim kenntPetra.

2) JemandkenntPetra.

3) NiemandkenntTim

4) Ein SchulerkenntPetra.

5) Kein SchilerkenntTim.

6) Nichtalle SchulerkennenPetra.
7) Alle SchilerkennenPetranicht.
8) JederSchilerkennteinenandererschiler
9) Nur Tim kenntPetra.

10) Jederkenntjeden.

11) Niemandkenntalle.

12) Wer Petrakennt,kenntauchTim.

13) Die Kennen-Relatioist nicht transiti.

LOsung:

Individuenlonstaren
t for: Tim
p flr: Petra

Pradikatgeinstellig):
s(x) fur: xist Schiler

Pradikatg(zweistellig):
K(x,y) fur: xkennty

Formeln:
1) K(t,p)
2) 3Ixk(x, p)
3) —3Ixk(x,t)
4) 3IX(s(x) AK(x, p))
5) —=3x(s(x) Ak(x,1))
6) ~Vx(s(x) = k(x p))
7) X(8(x) = —k(x p))
8) VX(s(x) = 3y(s(y) Ak(x,¥)))
9) k(t, p) AVX(=(x=1) = —k(x, p))



10) Yxvy(k(x,y))

11) =3y (k(xy))

12) Wx(k(x, p) = k(x,t))

13) xvWz((k(x,y) AKk(Y,2)) = k(X,2))



